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การแก้โจทย์ปัญหาการบวก 
โจทย์ปัญหาการลบจากสถานการณ์

ที่มีตัวไม่ทราบค่า (1)



จุดประสงค์การเรียนรู้
เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์และหาค าตอบ

ของโจทย์ปัญหาการบวก และโจทย์ปัญหาการลบ
จากสถานการณ์ที่มีตัวไม่ทราบค่า 



ทบทวนการวิเคราะห์โจทย์ปัญหาการบวกที่
มีผลบวกไม่เกิน 20 และมีตัวไม่ทราบค่า



1) โจทย์ถามอะไร

พ่อเก็บไข่ไก่มาได้กี่ฟอง

แม่เก็บไข่ไก่ได้ 7 ฟอง พ่อเก็บได้อีก ท าให้พ่อ 
กับแม่มีไข่ไก่รวม 20 ฟอง พ่อเก็บไข่ไก่มากี่ฟอง



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

แม่เก็บไข่ไก่ได้ 7 ฟอง 
พ่อเก็บได้อีก 
ท าให้พ่อกับแม่มีไข่ไก่รวม 20 ฟอง

แม่เก็บไข่ไก่ได้ 7 ฟอง พ่อเก็บได้อีก ท าให้พ่อ 
กับแม่มีไข่ไก่รวม 20 ฟอง พ่อเก็บไข่ไก่มากี่ฟอง



3) พ่อเก็บไข่ไก่ได้มากกว่าหรือน้อยกว่า 
20 ฟอง เพราะเหตุใด

น้อยกว่า เนื่องจากพ่อกับแม่
มีไข่ไก่รวม 20 ฟอง 

แม่เก็บไข่ไก่ได้ 7 ฟอง พ่อเก็บได้อีก ท าให้พ่อ 
กับแม่มีไข่ไก่รวม 20 ฟอง พ่อเก็บไข่ไก่มากี่ฟอง



แม่ 

รวมกับ

พ่อ

ทั้งหมดคือ 20 ฟอง 

แม่เก็บไข่ไก่ได้ 7 ฟอง พ่อเก็บได้อีก ท าให้พ่อ 
กับแม่มีไข่ไก่รวม 20 ฟอง พ่อเก็บไข่ไก่มากี่ฟอง

?

ภาพประกอบ



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

7 + = 20

แม่เก็บไข่ไก่ได้ 7 ฟอง พ่อเก็บได้อีก ท าให้พ่อ 
กับแม่มีไข่ไก่รวม 20 ฟอง พ่อเก็บไข่ไก่มากี่ฟอง



4) หาค าตอบได้อย่างไร
อาจใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย – ส่วนรวม 
หรือใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

แม่เก็บไข่ไก่ได้ 7 ฟอง พ่อเก็บได้อีก ท าให้พ่อ 
กับแม่มีไข่ไก่รวม 20 ฟอง พ่อเก็บไข่ไก่มากี่ฟอง



7 + =20

ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ 
พร้อมเขียนความสัมพันธ์ของจ านวน 20 แบบส่วนย่อย – ส่วนรวม 

เนื่องจาก 7 + = 2013
หรือ 20 - = 137

ดังนั้น 7 + = 2013
20

7

13



6) พ่อเก็บไข่ไก่มากี่ฟอง

13 ฟอง

7 + =13 20

แม่เก็บไข่ไก่ได้ 7 ฟอง พ่อเก็บได้อีก ท าให้พ่อ 
กับแม่มีไข่ไก่รวม 20 ฟอง พ่อเก็บไข่ไก่มากี่ฟอง



7) 13 เป็น ค าตอบที่ได้สมเหตุสมผลหรือไม่ 
เพราะเหตุใด

สมเหตุสมผล เพราะ 13 น้อยกว่า 20

แม่เก็บไข่ไก่ได้ 7 ฟอง พ่อเก็บได้อีก ท าให้พ่อ 
กับแม่มีไข่ไก่รวม 20 ฟอง พ่อเก็บไข่ไก่มากี่ฟอง



ตอบ พ่อเก็บไข่ไก่มา ๑๓ ฟอง 

แม่เก็บไข่ไก่ได้ 7 ฟอง พ่อเก็บได้อีก ท าให้พ่อ 
กับแม่มีไข่ไก่รวม 20 ฟอง พ่อเก็บไข่ไก่มากี่ฟอง



1) โจทย์ถามอะไร 

แม่ใช้ไข่ไก่ท าขนมไปกี่ฟอง

แม่มีไข่ไก่ 20 ฟอง ใช้ท าขนมไปจนเหลือไข่ไก่ 
12 ฟอง แม่ใช้ไข่ไก่ท าขนมไปกี่ฟอง



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

แม่มีไข่ไก่ 20 ฟอง ใช้ท าขนมไป
จนเหลือไข่ไก่ 12 ฟอง

แม่มีไข่ไก่ 20 ฟอง ใช้ท าขนมไปจนเหลือไข่ไก่ 
12 ฟอง แม่ใช้ไข่ไก่ท าขนมไปกี่ฟอง



3) แม่ใช้ไข่ไก่ท าขนมไปมากกว่าหรือ
น้อยกว่า 20 ฟอง เพราะเหตุใด 

น้อยกว่า 20 ฟอง เพราะใช้ไข่ไก่ไปแล้ว 
และยังเหลือไข่ไก่อีก 12 ฟอง

แม่มีไข่ไก่ 20 ฟอง ใช้ท าขนมไปจนเหลือไข่ไก่ 
12 ฟอง แม่ใช้ไข่ไก่ท าขนมไปกี่ฟอง



ภาพประกอบ

ไข่ที่เหลือ 12 ฟอง ไข่ที่ใช้ไป ? ฟอง

ไข่ไก่ทั้งหมด 20 ฟอง



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

20 - = 12

แม่มีไข่ไก่ 20 ฟอง ใช้ท าขนมไปจนเหลือไข่ไก่ 
12 ฟอง แม่ใช้ไข่ไก่ท าขนมไปกี่ฟอง



4) หาค าตอบได้อย่างไร
อาจใช้ความสัมพันธ์แบบส่วนย่อย –
ส่วนรวม หรือใช้ความสัมพันธ์ของ
การบวกและการลบ

แม่มีไข่ไก่ 20 ฟอง ใช้ท าขนมไปจนเหลือไข่ไก่ 
12 ฟอง แม่ใช้ไข่ไก่ท าขนมไปกี่ฟอง



20 - = 12

หาค าตอบ  โดยใช้วิธีนับต่อ

นับต่อจาก 12 เป็น 13 14 15 16 17 18 19 20
นับได้ 8 ครั้ง 

ดังนั้น 20 - = 128



ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ พร้อมเขียน
ความสัมพันธ์ของจ านวน 20 แบบส่วนย่อย – ส่วนรวม

20 - = 812

ดังนั้น 20 - = 128 20
12

20 - = 12



6) ค าตอบเป็นเท่าไหร่

8 ฟอง

20 - =8 12

แม่มีไข่ไก่ 20 ฟอง ใช้ท าขนมไปจนเหลือไข่ไก่ 
12 ฟอง แม่ใช้ไข่ไก่ท าขนมไปกี่ฟอง



7) 8 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ 
เพราะเหตุใด 
สมเหตุสมผล 
เพราะ 8 น้อยกว่า 20

แม่มีไข่ไก่ 20 ฟอง ใช้ท าขนมไปจนเหลือไข่ไก่ 
12 ฟอง แม่ใช้ไข่ไก่ท าขนมไปกี่ฟอง



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

แม่ใช้ไข่ไก่ท าขนมไป 8 ฟอง

ตอบ แม่ใช้ไข่ไก่ท าขนมไป ๘ ฟอง

แม่มีไข่ไก่ 20 ฟอง ใช้ท าขนมไปจนเหลือไข่ไก่ 
12 ฟอง แม่ใช้ไข่ไก่ท าขนมไปกี่ฟอง



การแก้โจทย์ปัญหาการบวกและ
โจทย์ปัญหาการลบ จากตัวไม่ทราบค่า



แม่มีไข่นกกระทา 90 ฟอง ใช้ท าอาหารจนเหลือไข่ 
นกกระทา 37 ฟอง แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหารกี่ฟอง

1) โจทย์ถามอะไร 

แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหารกี่ฟอง



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

แม่มีไข่นกกระทา 90 ฟอง ใช้ท าอาหาร
จนเหลือไข่นกกระทา 37 ฟอง

แม่มีไข่นกกระทา 90 ฟอง ใช้ท าอาหารจนเหลือไข่ 
นกกระทา 37 ฟอง แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหารกี่ฟอง



3) แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหารมากกว่า      
หรือน้อยกว่า 90 ฟอง เพราะเหตุใด

น้อยกว่า เพราะแม่มีไข่นกกระทา 90 ฟอง ใช้ท า
อาหารไปแล้ว แต่ยังเหลือไข่นกกระทาอีก 37 ฟอง 

แม่มีไข่นกกระทา 90 ฟอง ใช้ท าอาหารจนเหลือไข่ 
นกกระทา 37 ฟอง แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหารกี่ฟอง



ภาพประกอบ

ใช้ท าอาหาร ส่วนท่ีเหลือ 37 ฟอง

ไข่นกกระทา 90 ฟอง

แม่มีไข่นกกระทา 90 ฟอง ใช้ท าอาหารจนเหลือไข่ 
นกกระทา 37 ฟอง แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหารกี่ฟอง



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

90 - = 37

แม่มีไข่นกกระทา 90 ฟอง ใช้ท าอาหารจนเหลือไข่ 
นกกระทา 37 ฟอง แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหารกี่ฟอง



90 - =37

ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

90 - = 5337

ดังนั้น 90 - = 3753



6) แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหารกี่ฟอง

53  ฟอง

90 - =53 37

แม่มีไข่นกกระทา 90 ฟอง ใช้ท าอาหารจนเหลือไข่ 
นกกระทา 37 ฟอง แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหารกี่ฟอง



7) 53 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ 
เพราะเหตุใด 

สมเหตุสมผล เพราะ 53 น้อยกว่า 90

แม่มีไข่นกกระทา 90 ฟอง ใช้ท าอาหารจนเหลือไข่ 
นกกระทา 37 ฟอง แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหารกี่ฟอง



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหาร 53 ฟอง

ตอบ แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหาร ๕๓ ฟอง

แม่มีไข่นกกระทา 90 ฟอง ใช้ท าอาหารจนเหลือไข่ 
นกกระทา 37 ฟอง แม่ใช้ไข่นกกระทาท าอาหารกี่ฟอง



1) โจทย์ถามอะไร 

ธารามีกางเกงกี่ตัว

ธารามีเสื้อและกางเกง 65 ตัว         
ธารามีเสื้อ 35 ตัว ธารามีกางเกงกี่ตัว



2) โจทย์บอกอะไรบ้าง

ธารามีเส้ือและกางเกง 65 ตัว 
ธารามีเส้ือ 35 ตัว

ธารามีเสื้อและกางเกง 65 ตัว         
ธารามีเสื้อ 35 ตัว ธารามีกางเกงกี่ตัว



3) ธารามีกางเกงมากกว่าหรือน้อยกว่า 65 ตัว เพราะเหตุใด

น้อยกว่า เพราะธารามีเสื้อและกางเกงรวมกัน 
65 ตัว และมีเสื้อแล้ว 35 ตัว 

ธารามีเสื้อและกางเกง 65 ตัว         
ธารามีเสื้อ 35 ตัว ธารามีกางเกงกี่ตัว



ภาพประกอบ

เสื้อ 35 ตัว กางเกง.....ตัว

เสื้อและกางเกง  65 ตัว

ธารามีเสื้อและกางเกง 65 ตัว         
ธารามีเสื้อ 35 ตัว ธารามีกางเกงกี่ตัว



เขียนเป็นประโยคสัญลักษณ์ได้อย่างไร 

35 + = 65

ธารามีเสื้อและกางเกง 65 ตัว         
ธารามีเสื้อ 35 ตัว ธารามีกางเกงกี่ตัว



35+ =65

ใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

65 - = 3035

ดังนั้น 35+ = 6530



6) ค าตอบเป็นเท่าไร 

30 ตัว

35 + =30 65

ธารามีเสื้อและกางเกง 65 ตัว         
ธารามีเสื้อ 35 ตัว ธารามีกางเกงกี่ตัว



8) สรุปค าตอบได้อย่างไร 

ธารามีกางเกง  30 ตัว

ตอบ ธารามีกางเกง  ๓๐  ตัว

ธารามีเสื้อและกางเกง 65 ตัว         
ธารามีเสื้อ 35 ตัว ธารามีกางเกงกี่ตัว



ค าชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ให้นักเรียนท าแบบฝึกหัด 2.29 1. แจกแบบฝึกหัด 2.29 ให้นักเรียน
2. ครูอธิบายค าช้ีแจงแต่ละข้อ
3. ครูตรวจสอบความถูกต้องและ
ให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม 

ค าชี้แจงบทบาทครูปลายทาง



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

ใบงานที่ 2.29
การแก้โจทย์ปัญหาการบวก 

โจทย์ปัญหาการลบจากสถานการณ์
ที่มีตัวไม่ทราบค่า (1)



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

ใบงานที่ 2.29
การแก้โจทย์ปัญหาการบวก 

โจทย์ปัญหาการลบจากสถานการณ์
ที่มีตัวไม่ทราบค่า (1)



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

ใบงานที่ 2.29
การแก้โจทย์ปัญหาการบวก 

โจทย์ปัญหาการลบจากสถานการณ์
ที่มีตัวไม่ทราบค่า (1)



สรุป

การแก้โจทย์ปัญหา
ท าได้โดยการอ่านท าความ

เข้าใจปัญหา วางแผนแก้ปัญหา 
หาค าตอบ และตรวจสอบค าตอบ

13
13

๑๓



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาการบวก 
โจทย์ปัญหาการลบจากสถานการณ์

ที่มีตัวไม่ทราบค่า (2)




